

COMENTARIOS

LA CENSURA ANONIMA

(Por Epifanio BUJÁN)

Se nos va a permitir h o que hablemos de la censura de Prensa. Y no precisamente de la gubernativa, si no de la anónima y permanente que sobre los diarios españoles ejercen en estas circunstancias y en las anteriores (y ejercerán en lo sucesivo) los intereses de empresa y los convencionalismos sociales.

Nosotros no estamos conformes con la censura gubernativa. Esto no hay necesidad de demostrarlo. Basta recordar que no hemos desaprovechado ocasión de pedir su terminación, y que nuestro periódico fué uno de los primeros adheridos a la instancia dirigida al jefe del Gobierno en igual sentido publicada recientemente en los colegas de la corte, juntamente con la contestación del dictador. Pero aún lo estamos menos con esta otra censura sin censor responsable que suprime noticias y comentarios a su capricho solo por miedo a la verdad.

La primera, la gubernativa, es tolerable, aunque solo sea por el fundamento en que se apoya, de interés general para el país. La otra se hace odiosa porque generalmente no defiende más que un interés particular: el de quién la ejerce.

La censura gubernativa no puede dañar nunca más que los intereses de los periódicos, y esto de manera circunstancial o transitoria. La otra perjudica el interés general de los pueblos desde ya.

Cada vez que se nos ocurre citar algún pueblo de la provincia, escuchamos indefectiblemente la misma queja de los diarios de la capital. «No nos presta atención — No

se preocupan de nuestros problemas. — Apenas si se habla de nuestros pueblos y cuando se ocupan de ellos es para darnos cuenta de que si Fulano vendió tal pareja de bueyes en 3.000 pesetas o Mengano marchó de viaje a Santander...

Los montañeses de fuera de la capital tienen razón. El diario que no recoge en sus columnas las palpitaciones de los pueblos de la provincia, no cumple su principal misión, que es la de guiar a los gestores y fiscalizar sus actos. Esto tiene sus inconvenientes, ya lo sabemos, pero precisamente por las dificultades que encierra adquiere ese valor.

La postura cómoda de silenciar asuntos que deben salir a la luz pública, tiene para nosotros todos los caracteres de una deslealtad. Deslealtad para con los lectores; deslealtad para con la región y con la patria, porque una buena parte de los males que aquejan nacieron precisamente de los desajustes que pudieron cometer impunemente caciques y caciquillos al amparo de esa censura ejercida anónimamente por el encargado de la caja de caudales de cada diario.

Tan convencidos estamos de esto, que si fuera posible aceptaríamos de buen grado la censura gubernativa con todos sus inconvenientes, a cambio de la desaparición de la otra.

Dr. FRANCISCO CARRERRO BARRIO
MÉDICO-CIRUJANO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Isabel II 1. 10 - Teléfono 36-77

Por averías en la máquina.

El correo de Madrid ha llegado hoy, con una hora de retraso.

El tren correo de Madrid, llegó esta mañana a Santander, con hora y media de retraso, a causa de haber sufrido la máquina del convoy algunas averías en las proximidades de la estación de Venta Baños.

V. si vas a Bilbao, no debes de comprar bombones y caramelos de ASUN, Arenal, 1. (Frente a la Plaza Arriaga)

DE SOCIEDAD

VIAJES
Ha regresado de Barcelona, donde ha pasado una corta temporada, nuestro estimado amigo, el prestigioso caballero don Enrique Aguilar.
—Para Madrid, ha salido don José Espinosa, acompañado de su bondadosa señora.

NATALICIO
Con entera felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo particular don Manuel Pelayo.

El señor Cabo, enfermo.
Se aplaza una conferencia.

El Ateneo de Santander nos ha enviado para su publicación la siguiente nota:
«Por enfermedad de don Enrique de Cabo, la anunciada conferencia de hoy sobre «El determinismo en la psicología y en la ética», queda aplazada hasta nuevo aviso».

La asistencia médico-farmacéutica.

Hoy ha sido expuesto al público el padrón de pobres.

Hoy ha sido expuesto al público en el Ayuntamiento el padrón de pobres.
En él figuran la relación de las familias excluidas de los beneficios médico-farmacéuticos, para que formulen las oportunas reclamaciones.
El mencionado padrón estará expuesto durante quince días.

La fiesta de las modistas

Esta tarde ha comenzado el sorteo de localidades en la redacción de «El Cantábrico»

La iniciativa de nuestro estimado colega «El Cantábrico» encaminada a organizar «La fiesta de las modistas», ha sido acogida por la opinión con extraordinario entusiasmo.

La mencionada fiesta consistirá a luz un jubileo acontecido por lo perfecto de su organización y por los «bellísimos elementos» que en ella tomarán parte.

Esta tarde, a las cuatro, ha comenzado en la Redacción de «El Cantábrico» el reparto de invitaciones para el baile que tendrá lugar en el Gran Casino del Sardinero.
Felicitamos sinceramente al colega por su feliz iniciativa.

Nada Java la ropa de lana mejor que el Jabón DOMESTIC



QUIEN MANDA, MANDA... Y NO SE EQUIVOCA

—Este escrito colectivo, es intolerable. Perdúzcase. Ordene usted inmediatamente el cese de empleados.
—Pero señor director, si no somos entre todos más de diez!
—Eso no importa. Cuando va usted a aprender a cumplir mis órdenes sin rechistar?

Teatros.

DEBUT DEL GRAN BARTOLOMEO SAGI BARBA

En la función de anoche, debutó en Pereda el notable barítono Emilio Sagí Barba, con el estreno de la zarzuela en dos actos de Félix Sevilla y Carreño, músico de Vela y Brú, titulada «La capitana».

El estreno alcanzó un franco éxito. Está bien el libreto que es de lo poco bueno o visto por nosotros entre las obras últimamente estrenadas.

El asunto no es nuevo, pero está llevado con acierto. Tiene algunos chistes de buena calidad.

La trama interesa y los autores han sabido ofrecer situaciones a los músicos para su lucimiento.

También está bien la partitura. Tiene algunos números interesantes, destacándose la romanza de barítono del primer acto y la de tenor del tercero. Gestó el dueto cómico.

El público hizo repetir los principales números, aplaudiendo con entusiasmo.

Sagí-Barba nos sorprendió agradablemente una vez más. Es el gran divo de siempre. Su voz sonora, extensa y voluminosa, se nos antojó más fresca que nunca. Fué un verdadero prodigio el que hizo de maestría y facultades.

El público, entusiasmado, prorrumpió en ovaciones delirantes, obligándole a repetir todos los números.

El éxito del gran cantante correspondió a su fama y a lo que la efición esperaba.
Con él compartió también los aplausos del público, el tenor Peñalver, cuyo éxito está demostrado por el hecho de haber logrado entusiasmar a la sala, que le hizo visar la romanza en noble lid con Sagí-Barba.
Filomena Sufiñach, escuchó también muchos aplausos.

Intereses provinciales.

Las gestiones que realiza en Madrid el presidente de la Diputación.

Se han recibido noticias dando cuenta de que las gestiones que está realizando en la corte, el presidente de la Diputación, van dando resultados favorables.
El señor Escabajillo ha celebrado varias entrevistas con diferentes personalidades, tratando de interesantes cuestiones provinciales, entre las que figura la de la repoblación forestal.

trámite ordinario y recibí varias variadas audiencias.

A continuación se entrevistó con los ingenieros y arquitectos municipales, cambiando impresiones sobre diferentes asuntos.
—Mañana se reunirá la Comisión municipal permanente para resolver los asuntos comprendidos en el orden del día que ya hemos publicado.

Diputación provincial.—En el organismo provincial no había esta mañana noticias de interés.

—Hoy se ha celebrado la subasta de carne para los asilos de beneficencia, y el día 15 tendrá lugar la de comestibles

Momento deportivo.

Ante un desastre, otro desastre.

La inusitada efervescencia en que ha puesto a los deportistas santanderinos el siete famoso, ha hecho al que escribe estas líneas abandonar el retraimiento en que, muy a su gusto, se había colocado con el firme propósito de no salir de él mientras alguna imprevista circunstancia no le obligara a hacerlo. Pero la tempestad me ha echado fuera de casa, en vez de recluírme en ella pensando que es el hogar donde mejor y más placidamente se pasan las borrascas cuando se coloca por encima de todo género de consideraciones la comodidad y las del egoísmo, prudente y bien administrado, se imponen a otro sentimiento.

Esta única razón, fué la que me impulsó a buscar las columnas de «El Cantábrico», y a publicar siempre, según dice y a la vez a todas horas, a recoger las palpaciones ciudadanas, sin exceptuar las deportivas, como una tribuna abierta que es a toda aspiración de justicia y a toda cuestión que significue orientación beneficiosa para los intereses de la población. Creyéndolo así y viendo la posibilidad de que la agitación de estos días podía contagiarse también a los hombres directivos del club campeón, induciéndoles a adoptar, con el deseo de parecer energéticos, medidas que, a la postre, resultarían improcedentes, como dictadas por la exaltación de momento, aunque por de pronto sirvieran para dar satisfacciones a la opinión, decidí llamar a las puertas de mencionado periódico y pedir al amigo Soler hospitalidad para las cuartillas que se publicarían en la edición del miércoles. El amigo Soler, defensor, como siempre, de todas las buenas causas, no creyó, sin duda, que lo fuera la mía, y, curándose en salud—que es un buen remedio para evitar los dolores de cabeza que produce el mal llamado «meterse a redentor», cuando es tan cómodo limitarse a ver lo que pasa—cerenó la última cuartilla, en la que se decía que seguiríamos tratando el asunto, haciendo la disección del mismo y aportando razones para procurar extender nuestras prolijas convicciones. Todo ello por y para el Racing, al que todos queremos, pero cada cual a su modo: unos con chillidos y negaciones, que no construyen nada y lo destruyen todo; otros, exclusivamente con buena intención.

Sin influencias de simpatías ni de antipatías personales. Es decir, que el señor Soler, o «Sollerius», me dispensó amablemente el honor de publicar el escrito, siquiera fuera con la amputación indicada, y después de exponer su respetable opinión, que, desgraciadamente, difiere de la nuestra, da por suficientemente debatido el tema y dice: Aquí ya no habla nadie de este asunto, porque la Directiva del Racing ha dicho la última palabra, sin apelación. ¿La última palabra?... Pues vamos, no obstante, si se nos permite, a decir algunas más...
Decíamos en el aludido artículo que nos parecía un formidable disparate la pretensión de buscar la responsabilidad, directa ni indirecta, del desastre, en el señor O'Connell, entendiendo, por el contrario, que éste había demostrado tener el equipo en perfectas condiciones de entrenamiento, recientemente, y no podía imputársele que los jugadores, en Las Cortes, se dejaran arrollar por falta de moral colectiva, o de capacidad física y técnica ante un adversario de incomparable y superior potencia. Sin embargo, la Directiva del Racing lo entiende de otro modo y falla el pleito en términos realmente incomprensibles: inhabilita a Raba, suspende al director del equipo y se contenta, en

cambio, con amonestar a los actores del desastre. Si eso es un fallo justo, que venga Dios y lo vea. Para mí, sólo es un atropello a la justicia, que algún día lamentarán los mismos que lo hicieron.
Puede el amigo Soler enhorabuena acostarse tranquilo y dormir como un bendito con su convicción de que las sanciones son mercedidas, y puede también, con el mismo derecho, afirmar, como lo hace, que los socios del Racing tenemos el deber de apoyar en estos momentos a la Directiva autora de tal ex abrupto, porque a ello nos obliga el voto de confianza que recibió al constituirse. Aunque no tengamos conocimiento de la existencia de tal voto, ni creamos que nadie pudiera entonces hipotecar su criterio dando por bien hecho cuanto quisiera hacer durante la temporada, si nuestro modesto apoyo a la Directiva fuera de tal fuerza y calidad que mereciera considerarse como decisivo, pueden estar seguros los señores llamados a regir los destinos del club campeón (aunque ellos tan dignos como respetables y algunos, además, buenos amigos, que no había de faltarles siempre que se tratara de establecer una disciplina relajada. Mas, desde luego, confesándolo a que los medios para conseguir aquel fin fueran razonablemente meditados y ponderadamente puestos en ejecución. Y aquí, ha faltado ahora lo uno y lo otro. Ha faltado la meditación, porque ha habido apresuramiento y ligereza en vez de contraste al enjuiciar sumariamente. Lo prueba el hecho de haber sido decretada una suspensión sin audiencia previa del suspendido, cuando éste se encontraba ausente y sin defensa. No existió la ponderación necesaria, porque no puede haberla cuando se sanciona con la pena máxima a quien no pudo influir en el resultado de Las Cortes, mientras se aplica una leve y simple amonestación a los actores, promotores y causantes del desajustado.

Aún hay más... El acuerdo de inhabilitar al portero por el terrible delito de no parar los balones que sus compañeros de equipo no eran capaces de contener, es algo tan absurdo, tan impolítico, tan inconveniente y tan desacertado, que causa verdadero espanto. ¿A quién se castiga? ¿Al jugador o al club? Con esta manera tan especialísima de mirar las cosas, y con este arte de entender y aplicar las «energías», no podemos estar conformes todos los racinguistas, ni aun mandándolo usted, señor Soler. Fozosamente hemos de protestar los pocos que, por lo que se ve, vamos quedando, capaces de alzarnos contra injusticias y arbitrariedades que, por no ir contra nosotros, debieran tenernos sin cuidado, sin pensar que es mucho más agradable y, sobre todo más fácil para conseguir la popularidad, enarbolar guñapos que quieran ser banderas de rebeldías callejeras, decir incongruencias y dar gritos que suenen bien y halaguen los oídos del gregarismo alborotador.
J. BARRIO Y BRAVO

Vino de Toro.

Cuesta de la Alaiaya, número 4.
Teléfono 29 84.

Felipe Astudillo.

CARIDAD

Para la desventurada familia de la calle Alta, de que ocupábamos ayer, hemos recibido las siguientes cantidades:

En el Santo nombre de Dios, 100 pesetas; Z., 2 y XX, 5.

Total, 107 pesetas.

Agredecemos, en nombre de los socorridos, la generosidad de los caritativos donantes.

Procedencias sucias

Un telegrama de la Dirección General de Seguridad

En la estación sanitaria de este puerto se ha recibido un telegrama de la Dirección de Sanidad, declarando sucias las procedencias de Calcuta, Colombo y otros puertos por cólera y peste.

Tinte ALEMAN

ARCILLERO, 6

Lutos en siete horas.

Limpiezas al seco.

La salud del rey Jorge.

Se teme una agravación de la enfermedad

Londres.—Los médicos han apreciado según el parte dado esta mañana una propagación de la infección que padece el rey Jorge, lo que hace pensar en una posible agravación de su dolencia.
La noche última la pasó el monarca con mucha más fiebre que en las 48 horas anteriores y ésta ha vuelto a inquietar a los doctores.

El parte dado no acusa gran inquietud, pero a través de lo que en él se dice, se descubren los temores que asaltan a los facultativos.

Observatorio Central.

El estado del tiempo.

El telegrama recibido esta mañana del Observatorio Meteorológico Central, dice lo siguiente: «Continúa el mal tiempo en toda la región cántabra, no siendo de esperar cambios favorables en veinticuatro horas.
En el Atlántico sigue el régimen de nieblas lo mismo que en el mar del Norte.
En el centro de Francia nieva copiosamente, habiéndose iniciado el régimen tormentoso en toda la Europa Central.»

* IMPRESIONES BREVES *

La nieve

Sobre nuestras montañas se extendió ayer un manto de armiño.
Foco a poco la nieve fué borrando contornos y ocultando verdoros...

El espectáculo lleva en sí una alegría grande y hasta una vistuosidad espléndida; pero encierra también una íntima tristeza, un dolor explicable.

Se admira desde luego la grandiosidad del espectáculo, pero no pensamos mientras esa visión magnífica requiere toda nuestra atención y alegra nuestro espíritu en el dolor que la aparición de ese manto de armiño causa en esas viviendas humildes que tienen por abrigo unos miseros trapos, y por hogar las frías losas de una calle cualquiera.

Muy hermosa es la nieve para contemplarla a cubierto de todas las necesidades, pero trágica es esa visión en la ciudad para el humilde contemplador que por carecer de todo, es huérfano de hogar y hasta de cariños.

Para estos, la visión de esas blancuras no tiene los esplendores de un cuadro maravilloso; supone más bien el blanco sudario que algún día cubrirá amorosamente sus cuerpos en plega calle, porque el hambre triunfó una vez más sobre la vida.

Actualidad santanderina

Se ha publicado una Real orden ampliando durante todo el mes de enero el plazo para las declaraciones de superficies agrícolas.

Los temporales en la provincia.

Del Gobierno civil.—Al recibirnos al mediodía el secretario del Gobierno civil, señor López Dóriga, comenzó manifestándonos que las noticias que se reciben de la provincia no acusan novedades de importancia.

Terminó diciéndonos el secretario del Gobierno civil que carecía de otras noticias que comunicarnos.

El general Saliquet recibió varias visitas y despachó varios asuntos.

—Las noticias que reciben de los temporales en la provincia, no acusan novedades de importancia.

De la Alcaldía.—El alcalde señor Barreda resolvió esta mañana diferentes cuestiones de

A SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Ex-interno por epilepsia del Hospital de la Princesa de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
Méndez Núñez, 2 - Teléfono 23-97

EL REY DE LOS CAFES

'EL AGUILA'
SE VENDE
Esquina Lope de Vega y Daoiz y Velarde.
Teléfono 25-00.—SANTANDER

Por 1.200 pesetas

CASA COMPLETA.
DORMITORIO, COMEDOR, DESPACHO O SALA. Total 18 piezas grandes.
San Francisco, núm 5 interior
Muebles CASA TOLEDO

Auto-Gomas

Neumáticos Firestone-Fisk-Michelin Goodrich.

AUTO-GOMAS

Accesorios en general.

Auto-Gomas

Bandajes Delta-Hutchinson-Bergougnan con prensa hidráulica para el montaje.

Auto-Gomas

Taller de recuchutado de cubiertas y reparaciones de neumáticos

AUTO-GOMAS

Correas de Trasmisión de lona engomada marca Goodrich

AUTO - GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

Campos de Sport

SENSACIONAL PARTIDO para el próximo domingo.

F. C. Barcelona - Racing Club

(Campeón de España) (Campeón de Cantabria) A LAS TRES DE LA TARDE

LA REGION en Ampuero.

Comentarios al margen.

(Por «Op. CLARIN».)

De la sección «Un pueblo a la carta»... menú invariable e indigesto, que al módico precio de «perra gorda» la ración, nos sirve cotidianamente nuestro «compañero camarero»...

«Monaguillo», «entrenador» que como «botones» andas, vete al campo de fútbol con tu «bomba» y con tu «cañón»...

Y a mí que se me ha ocurrido mediar en esta cuestión, obsequiando un «uniforme» de terno multicolor...

Viuda de José Martínez COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS AMPUERO

El cansancio y males de pies de todas clases se evitan con los zapatos de cuero y plata alemana Manachau colocados en toda clase de calzados a manera de unas planchilla. SIN COMPETENCIA EN PRECIOS RENE KANSS STRASSBOURG CONCESSIONARIO G. Rodríguez Prieto Puerta la Sierra, 5 SANTANDEE

mu y necesitada. Después, tú te encargarías de darle las gracias por todo, en estas o parecidas palabras: Ya se marcha don «Bizocho»...

BOXEO FRONTON Santander Sábado, 15 de diciembre FRIAS - DAUFI Amalio Ortiz - Victoriano Navas QUINON - ISIDORO SECCION DEPORTIVA Futbol. Ante el partido Racing-Barcelona.

BOXEO FRONTON Santander Sábado, 15 de diciembre, a las diez y media de la noche. 4 Grandes combates, 4 AMADOR Castor Galvo Gallego argentino, que hizo match nulo con OLANI

Maquinaria usada Calderas y maquina de vapor y dinamos. VENDO RAZON EN ESTA ADMINISTRACION

Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) Cristóbal Colón 18 de diciembre

REINA VICTORIA EUGENIA admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

El cansancio y males de pies de todas clases se evitan con los zapatos de cuero y plata alemana Manachau colocados en toda clase de calzados a manera de unas planchilla.

¿Tiene usted máquina de escribir? Pues para que esté limpia y de... «Un cepillo, un escobillon, un pin-el grande uno pequeño y un vaso de aceite, en cinco pesetas. Si usted comprase estos útiles por separado le costaría no meno de ocho pesetas. ¿Verdad que es negocio?»

El partido que el próximo domingo se jugará en los Campos de Sport es de enorme trascendencia para el futbol cántabro. No hemos sido nosotros y hasta que no llegue ese día, «cremos los que perdamos la esperanza de ver vendido al Club que reaccionando de la crisis pasada, el domingo en Las Cortes logró un score destructor frente a nuestro equipo. Creemos y no será «qu-

BOXEO FRONTON Santander Sábado, 15 de diciembre, a las diez y media de la noche. 4 Grandes combates, 4 AMADOR Castor Galvo Gallego argentino, que hizo match nulo con OLANI

Maquinaria usada Calderas y maquina de vapor y dinamos. VENDO RAZON EN ESTA ADMINISTRACION

Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) Cristóbal Colón 18 de diciembre

REINA VICTORIA EUGENIA admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

El cansancio y males de pies de todas clases se evitan con los zapatos de cuero y plata alemana Manachau colocados en toda clase de calzados a manera de unas planchilla.

«Don Indalecio», uno de los cronistas menos apasionados, menos partidistas y más sensatos de estos tiempos, comenta la temporada llevada a feliz término por Antonio Márquez. He aquí su trabajo periodístico en «La Voz de Aragón»:

«La temporada de 1927 fué menos que mediana para el que ahora llaman el «Belmonte rubio». La vista fija en el matrimonio? ¿Alguna otra ocupación? No lo sabemos. Mas lo cierto es que se casó, que circularon rumores sobre su boda, especie que el torero desmintió enseguida, si bien anunció que se limitaría a una treintena de corridas concediéndole la exclusiva a Domingo.

En 1928 cambió la faz de las cosas para Antonio Márquez. De los fracasos de un año salta a los triunfos continuados de éste. Y el Márquez desganado, frío, apático, de 1927, se convierte en un Márquez bulidor, animoso, y fuerte, que no desperdicia momento de la lidia para hacerse aplaudir, y que logra triunfos de voluntad en tardes de esas de gusa y mansedumbre en los toros; en tardes de esas en que los toreros acostumbran a pasarse el rato diciéndole al mozo de estocotes: «¡Venga otra «espa»!

Los triunfos han sido para Márquez casi en la totalidad de las veintinueve corridas que torero. Quizá las de Valencia y Sevilla sean las tardes de excepción en que al torero no se le dio bien. Y dos fechas no es mucho decirlo para borrar el calificativo de «superior» a la temporada en general.

Además, en Márquez hemos apreciado una evolución. Antes, era el torero del estilismo. «Había toro? Pues había fama, todo lo grande que ustedes quieren; fama cumbre, de la que se hablaba durante mucho tiempo—la de Zaragoza en 1926—. ¿No había toro? Pues Márquez se sentaba en el surco, dispuesto a esperar a que saliera «el toro».

Ahora, no. Con el toro ideal, que sale de higos a brevas, continúa siendo Márquez el torero de faenas cambres. Con los otros toros, con los que salen todos los días, Márquez está nuevo y en el tenemos un torero bulidor, alegre, con simpatías para el público. Sale «cobrando», un diestro y se lo «gana». ¿Está claro? Así lo hemos visto nosotros este año, a principio, a mediados y a fin de temporada—Toledo, Pamplona y San Sebastián—Por los toros no «pescamos» la faena de «Belmonte rubio». En cambio descubrimos al Márquez nuevo, al Márquez «evolucionado».

Para 1929 tiene anunciado que quiere llegar al máximo de corridas. Como el eco de los aplausos ha llegado este año hasta las plazas en que no toro, si sigue el año próximo con la misma voluntad que éste, puede conseguir su deseo.

Fábrica de alpargatas DE MOISES AGUILERA AMPUERO Producción anual: 80.000 docenas - Maquinaria especial para la fabricación de alpargatas con piso de goma.

El VII Congreso Español de Esperanto, celebrado en Sevilla del 5 al 10 del pasado noviembre, como ya se auguraba, ha resultado un éxito, pues a la entusiasmo y ordenada labor del Comité local del Congreso, las adhesiones valiosísimas de Corporaciones oficiales, la cooperación y asistencia a los actos de personalidades de alta significación, la concurrencia de esperantistas de las regiones españolas e incluso de significados esperantistas extranjeros, la labor provechosa de las sesiones de trabajo y las conclusiones aprobadas son hechos más que suficientes y de manera clara y concreta evidencian que España no queda rezagada en la noble empresa de instituir el Esperanto, como idioma auxiliar internacional.

La solemne sesión inaugural de tareas tuvo efecto en el magnífico salón de actos del edificio central de la plaza de España. El acto fué presidido por el infante don Carlos de Borbón que ostentaba la representación del Rey acompañándole en el estrado el alcalde señor Díaz Molero, el señor Becas, por la Diputación provincial; R. P. Jerónimo de Córdoba, presbítero; don Carlos Martínez, secretario del Comité local del Congreso don Mariano Mojado, presbítero; profesor de Theophts Cart de París; también ocuparon lugares en el estrado presidencial los representantes del Comité Central y del Organizador y los delegados de las organizaciones esperantistas junto con otras distinguidas personas.

El señor Cruz Conde, gobernador civil y comisario regio de Expositión por estar ausente de la ciudad, delegó su representación al señor Díaz Molero. El salón convenientemente adornado con plantas y flores, presentaba un brillante y magnífico aspecto, dándole un singular rasgo y esplendor las banderas de los diferentes grupos esperantistas. Después de un breve discurso, Su Alteza el infante don Carlos, declaró abierto el VII Congreso Español de Esperanto en nombre de S. M. el Rey.

Seguidamente hicieron uso de la palabra el señor Díaz Molero, para saludar a los congresistas en nombre de la ciudad, y el señor Becas, por la Diputación provincial. Su Alteza impuso al ferviente esperantista de Cheste, don Francisco Mániz, la medalla del Trabajo, recientemente concedida como recompensa a su constante labor cultural y esperantista. La recepción oficial en honor de los congresistas, se celebró en la Sala Capitular del Ayuntamiento con toda solemnidad.

El automóvil perfecto KISSEL 6 y 8 cilindros, coche americano de superior categoría AGENTE LUCAS DEL CASTILLO Garage SANCHÓ

CONSERVAS ALBU SANTANA JOSÉ P. VILCHES PUBLICISTA AGENTE COMERCIAL Hernán Cortés 8-Teléfono 1051 LUMINOSOS «TRIUNFO»

Folletones de LA REGION -- Núm. 32

EL SOL DE LOS MUERTOS

NOVELA MONTAÑESA por MANUEL LLANO MERINO

SEGUNDA PARTE

La paloma y el milano.

sortijas y los aderezos, las fajas y las blusas respuntadas... Membrillos y limones quedaron solos en el fondo del arcon carcomido, ropero y caja de caudales, cofre y bolsa, mesa de velatorios y herencia de las castas...

Una moza esmirriada, rubia de ojos y negra de cabellera, cantó al compás de la pandareta:

A la primer seguidilla no la pude dar aliento, que al empezar a cantar me llevó la voz el viento...

Triscaron las castañuelas y comenzó la danza entre voces pícaras y requiebros incesantes.

La moza esmirriada continuaba cantando desafortadamente, prolongando las cadencias, que trascendían a lamentos desconsoladores:

Bailar, muchachas, bailar, por mozos no tengals pena, que ha venido un barco de ellos a dos perras la docena.

Tengo un novio jarinero que roba muchas maquilas; tengo un novio molinero, por la jarina le quiero.

Me corteja un albarquero de noche a la mi ventana; me corteja, me corteja porque sabe que le quiero...

Con esta copia terminó el baile tradicional y se apagó el cascabeleo de las sonajas y el «triscido» de los dedos y de las tarrañuelas...

Un ijujú formidable, fué como a guisa de una señal de marcha. Agrupáronse las muchachas y siguiéronlas los mozos de las fajas azules y «colorás», «pico» en las boinas y toscos bordados en las pecheras...

comienzo a sus cantares, esas canciones de romería que ponen en los caminos y en los senderos la profunda melancolía del alma montañesa, fuerte como la retorcida raíz de sus robles centenarios.

Las mozas del mi lugar tienen la cara de flores, una estrella en cada ojo y en el corazón amores...

Y en el corazón amores suaves como el terciopelo, que vivan las mozas guapas, que vivan las de mi pueblo...

Las mozas al otro lado del puente, donde se inicia la cuesta del camberon, contestaron a los requiebros, dulces y frescas las voces:

Los muchachos del mi pueblo son seguros como robles; tienen las blusas guapas y los quereres muy nobles...

Los mozos del mi lugar que cantan en las callejas, son como los ruseñores que anidan en las vallejitas...

Son como los ruseñores que cantan en los rosales; tienen carfín en los ojos y muy majos los cantares...

Apenas se extinguieron las cadencias del cantar, las

pandaretas y los «ijujús» se desbordaron en optimismos y en alegrías.

Era la fiesta aldeana, inocente y hermosa, con la sugestión deliciosa de sus canciones y de sus risas.

Aquella mañana felicísima en que todo era júbilo y no se daban punto de reposo las panderas y las gargantas, iba la mocedad de Llendejós a la «Peña de los Enamorados», obedeciendo a la tradición y a la leyenda, como rico, sagrado y venerado.

La vieja y amorosa costumbre, llena de fervores y de lástimas, despertaba en los corazones mozos, el recuerdo de aquella leyenda trágica, que fué heredándose de generación en generación, sin perder en el transcurso del tiempo, su pristino sentimiento.

Una vez cada año, en la plenitud de la primavera, la mocedad de Llendejós, iba a la «Peña de los Enamorados», en pintoresca procesión, lo mismo que a la ermita de la imagen milagrosa, situada en el collado o en la pradera.

Alzase la peña, santuario del amor y de la infelicidad en un barranco profundo y anchuroso, como atalaya gigantesca entre las dos vertientes.

Diríase que un cataclismo geológico hendió la montaña, dejando en el desfiladero la altísima peña, coronada por una brña angosta y apacible, donde crecen los laureles y los endrinos.

En el fondo del tenebroso despeñadero surgen las aguas de la canal precipitándose por los peñascos que sirven de tortuosos cauces.

¿Quiere usted ver las nuevas novedades de la industria mecánica? Visite el nuevo Salón AUTO-CENTRAL Muelle, número, 28 Nuevos modelos Wipper, Willys y Amilcar.

Grandiosa liquidacion verdad Relojes caballero, niquel, desde 3,95 ptas. Relojes pulsera oro 18 kilates, para señora desde 25 pesetas. Lámpicos grafito, a 0,95 docena. Pulseras fantasía, cristal, 6 piezas 0,95. Collar y medalla oro chapado a 7,95. Guantes para señora, desde 0,95. Máquinas de coser nuevas, bobina central garantizadas, desde 265. Máquinas de escribir desde 150 pesetas. Gramófonos y discos, inmenso surtido a precios baratísimos. Mantones de Manila y objetos para regalos a precios increíbles y muebles de todas clases. Tableros, 3, AL TODO DE OCASION Santander

AUTOMOVILES BRENNABOR Este es el nombre de la famosa marca de los automóviles que pronto invadirán nuestras carreteras. Los automóviles BRENNABOR son tan fuertes porque son especiales los materiales empleados. Los automóviles BRENNABOR son muy económicos debido a su reducido coste de mantenimiento. Y son, anotele usted, los enemigos del taller de reparaciones. MODELOS DE SEIS Y CUATRO CILINDROS, CUATRO FRENSOS Consulte nuestras facilidades de pago AGENCIA PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA EXPOSICION: Paseo de Pereda 21 MANUEL CASTELLANOS GARAGE: Calderón, núm. 31

El Favorito de los Automovilistas Este Sedán Studebaker de Gran Lujo es oficialmente clasificado como el coche más potente del mundo entre los de su peso y tamaño. Su parabrisa Studebaker patentado permite disfrutar de plena ventilación, aun en casos de fuertes tormentas, sin que las corrientes de aire o el agua entren al coche. La suntuosidad del interior de este coche es motivo de justo orgullo para su poseedor. Este lujoso carruaje va dotado de parachoques adelante y atrás, frenos en las 4 ruedas, gomas balón, y otros suplementos de equipaje sin suplemento de precio. Agencia D. DOMINGO BETANZOS Calderon, 17 STUDEBAKER FABRICANTES DE VEHICULOS DE CALIDAD DURANTE 25 AÑOS

Por balance - Precios Increíbles - Grandes descuentos Del 15 al 28 del corriente Gabanes, 20 por 100 de descuento. Impermeables, 20 por 100 descuento. Trincheras niño, 5 por 100 de descuento. Trajes lana para hombre y niños, 10 por 100 de descuento. Jerseys novedad, 10 por 100 de descuento. Colchas, 10 por 100 de descuento. Sábanas y artículos por metros, 5 por 100 descuento. Solamente 13 días de precios verdaderamente regalados. NO DEJE DE APROVECHARLOS Ocasión única de adquirir géneros de alta calidad a precios bajísimos. Retenga en su memoria que el día 28 es el último de esta ocasión excepcional y no le deje pasar, porque su bolsillo se perjudicará. ALMACENES LA BATALLA Atarazanas 4y6 Precios fijos marcados Ventas al contado

Artículos de cuero DE FANTASIA Efectos de viaje CALIDAD ES LA NOTA DOMINANTE PRECIOS ECONÓMICOS MARCADOS G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, 5.-Santander

LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

Nuestra información telegráfica y telefónica

Se ha reunido la Mancomunidad de Diputaciones para tratar de los caminos vecinales.

Se ha fijado la fecha de 15 de Mayo para la inauguración de la Exposición internacional de Barcelona.

Se ha llevado a cabo hoy la revisión del Tratado comercial entre España y Checoslovaquia.

Comentarios de la Prensa.

Madrid.—«ABC» publica hoy un artículo de don José Sánchez Guerra...

«El Sol» habla de las especulaciones de bolsa.

«El Imparcial» comenta el resurgimiento industrial de Francia...

El palacio real de La Granja.

Madrid.—Para fines de enero quedarán terminadas las obras que se están realizando en el palacio real de La Granja.

Una reyerta.

Zaragoza.—Por cuestiones sin importancia rieron ayer los jóvenes Ismael Torón...

Atropellado por un automóvil.

Pamplona.—Esta mañana fué atropellado por un automóvil de la matrícula de Zaragoza el niño Antonio Lázaro...

La epidemia tífica en Lyon.

Lyon.—Los atacados hasta ahora por la epidemia de tífus asciende al importante número de 2.250 personas...

El presidente electo de los Estados Unidos, en Chile.

Santiago de Chile.—Ha llegado a esta capital el presidente electo de Norteamérica Mr. Hoover.

Se escapan de la cárcel.

Bilbao.—De la cárcel de Ondárate, se fugaron esta mañana los presos Francisco Oria y Domingo Barreucoga...

Ossorio y Gallardo, a Salamanca.

Salamanca.—Están agotadas las localidades para la conferencia que dará mañana en el Teatro Bretón el señor Ossorio y Gallardo...

La fiesta del Colegio de Abogados.

Pamplona.—El domingo próximo se celebrará la fiesta anual del Colegio de Abogados...

PANERÍA Y FORRERÍA VENTA POR METROS MANUEL GARAYO Sastrería y Confecciones Grandes novedades - Precios económicos San Francisco, 4

ne en absoluto su ruptura con el Paraguay. Continúan las manifestaciones pidiendo al Gobierno la declaración de guerra...

Las relaciones comerciales germanorrasas, interrumpidas.

Berlín.—Comunican de Moscú que las negociaciones comerciales germanorrasas, han sido interrumpidas súbitamente.

Barriada de casas para empleados públicos.

Burgos.—Hoy ha tenido lugar el acto de apertura de pliegos presentados al concurso abierto para la construcción de una barriada de casas para los empleados públicos...

El día del presidente.

Madrid.—El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el ministro de Gracia y Justicia.

El Tratado Comercial entre España y Checoslovaquia.

Madrid.—En la Secretaría de Relaciones exteriores se dirigió a la secretaria de Relaciones exteriores, donde recibió al embajador de Cuba...

El día en Palacio.

Madrid.—Con el rey despachó esta mañana el general Prieto de Rivera.

El «Sebastián Elcano» zarpó para Melbourne.

Madrid.—En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente cablegrama del buque-escola español «Juan Sebastián Elcano»:

La Mancomunidad de Diputaciones.

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Salcedo Bermejo...

El diario oficial.

Madrid.—Entre otras disposiciones publica hoy la «Gaceta» las siguientes:

Real decreto disponiendo que a los subdelegados de Medicina se les abone, por los Ayuntamientos o Diputaciones, 30 pesetas por reconocimiento a los presuntos de mentes.

TEATRO PEREDA

Temporada de Hivero 1929-30. Gran compañía lírica dirigida por Antonio M. Alvarez...

Hoy, jueves, 13 de diciembre. Tarde, seis y media (moda aristocrática, 2.ª de abono)

Éxito la hermosa zarzuela de Sevilla y Carreño, música de los maestros Vela y Brú.

LA CAPITANA

Por ilustre cantante Emilio SAGI BARBA. Noche, a las diez y cuarto.

LA VIEJECIA

Creación de Enriqueta Torres y Filomena Surinach. Los cadetes de la reina DEBUT del novel barítono Enrique SAGI

—Real orden autorizando la concesión de permisos al personal de Vigilancia y de Seguridad, no excediendo del 10 por 100 y en un período comprendido entre el 20 de diciembre y 10 de enero.

En la ciudad reunión se trataron de interesantes cuestiones relacionadas con las obras provinciales.

Como no se adoptó ningún acuerdo definitivo mañana volverá a reunirse la mancomunidad en la diputación de esta corte.

La inauguración del Certamen de Barcelona.

Madrid.—El marqués de Foronda ha manifestado a los periodistas que la Exposición Internacional de Barcelona será inaugurada oficialmente y con gran brillantez el día 15 de mayo del año próximo.

En Pontevedra, nieve.

Pontevedra.—El temporal de nieves es imponente. Esta mañana apareció cubierta de nieve toda la población.

BIBLIOTECA POPULAR

El próximo sábado, a las siete de la tarde, dará en la Biblioteca Popular, un recital de sus poesías, el insigne poeta sanandereño don Ignacio Romero Ruizabál.

LA GIMNASTICA A BARCELONA

A las tres y media de la tarde de hoy han salido para la ciudad Condal, el equipo campeón de Cantabria, que habrá de enfrentarse el domingo a las diez de la mañana, en los Campos de las Cortes, con el Alfonso XIII, campeón de las Islas Baleares.

Los trabajos de los emigrantes españoles.

Madrid.—En el expreso de Sevilla, ha regresado de aquella capital, el director general de Acción Social, que ha visitado las construcciones del certamen iberoamericano.

Concesión de préstamos.

Madrid.—Hoy ha celebrado sesión la Caja Central del Crédito Agrícola, acordando la concesión de préstamos a veintidós sindicatos agrícolas, con un total de 368.000 pesetas.

Se vende máquina Underwood.

Se vende máquina Underwood. Precio convencional. Razón en esta Administración.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Casa GIRIBET SOLOVERA. BLANCA, 11-SANTANDER.-TELÉFONO 31-10

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés...

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo en especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna especie.

La enfermedad del señor Luca de Tena.

Madrid.—El director y propietario de «ABC», don Torcuato Luca de Tena, ha experimentado esta mañana, una mejoría dentro de la gravedad.

No hay suelo que se resista con el jabón

DOMESTIC

Importación de carbón inglés.

Madrid.—El Diario Oficial del ministerio de Marina publica una real orden autorizando la impartación de 9000 toneladas de carbón inglés con destino a los servicios de la Armada.

En los Ministerios.

Madrid.—El ministro de Marina fué visitado por varios oficiales de la Armada, entre los que se contaba don Isaac Peral.

EL DÍA EN PALACIOS

Se han interceptado varias carreteras. En el río ha sido encontrado ahogado el obrero Baldomero La Cruz...

ANUNCIESE EN LA REGION

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL. FONDOS PUBLICOS. Deuda Interior 4 por 100, a 75,95 pesetas 8.5 C3.

ACCIONES

Banco Mercantil a 1.195 pesetas una; 10 acciones. Banco de España a 581,00 peseta 600.

OBLIGACIONES

Electricidad de Viesgo 5 por 100 a 56,00 pesetas 31.000. Compañía Transatlántica 6 por 100 a 108,25 pesetas 10.000.

LA FIESTA DEL ASILO

Según nuestras noticias, mañana, viernes, a las seis de la tarde...

BILBAO

COTIZACION DE HOY. Banco de Bilbao, 22,40. Banco Urquijo, 363.

Gran Kupa! LA TIERRUCA

Segundo martes num 7 - Teléfono 35-32. Todos los domingos y días festivos, grandes sesiones de variedades a las seis y media de la tarde y de diez en adelante.

Monumental éxito de Anita Alonso Cancionista. EXITO Paquita Montero Bailes GRAN EXITO CONDESITA de TURIA

«La Región» en Torrelavega.

DE LA ALCALDIA. Se abre un concurso, por ocho días, para la recogida de basuras y limpieza de calles...

Y finalmente, la señorita Acha y el señor Sañudo (P.), cantarán el dúo cómico de «Música clásica», de Chapl.

El programa es más que atractivo para que, aparte del fin benéfico del acto, toda Torrelavega acuda a presenciarlo...

ULTIMA HORA

En los Ministerios. Madrid.—El ministro de Marina fué visitado por varios oficiales de la Armada...

EL DÍA EN PALACIOS

Se han interceptado varias carreteras. En el río ha sido encontrado ahogado el obrero Baldomero La Cruz...

ANUNCIESE EN LA REGION

BOLSAS

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL. FONDOS PUBLICOS. Deuda Interior 4 por 100, a 75,95 pesetas 8.5 C3.

ACCIONES

Banco Mercantil a 1.195 pesetas una; 10 acciones. Banco de España a 581,00 peseta 600.

OBLIGACIONES

Electricidad de Viesgo 5 por 100 a 56,00 pesetas 31.000. Compañía Transatlántica 6 por 100 a 108,25 pesetas 10.000.

LA FIESTA DEL ASILO

Según nuestras noticias, mañana, viernes, a las seis de la tarde...

BILBAO

COTIZACION DE HOY. Banco de Bilbao, 22,40. Banco Urquijo, 363.

Gran Kupa! LA TIERRUCA

Segundo martes num 7 - Teléfono 35-32. Todos los domingos y días festivos, grandes sesiones de variedades a las seis y media de la tarde y de diez en adelante.

Monumental éxito de Anita Alonso Cancionista. EXITO Paquita Montero Bailes GRAN EXITO CONDESITA de TURIA

De once en adelante, GRAN SUPERTANGO amenizado por escogida orquesta.

Vertical text on the right edge of the page, including page number and date information.